

# 圣灵的果子

加拉太书系列 26

加拉太 5: 22~26

维保罗牧师 2002 年

王兆丰译 2005 年

[healingwings.net](http://healingwings.net)

我们大家等了好久好久，终于等来了这一段，对吗？这可能是加拉太书中被引用最多的一段经文。人人都知道圣灵的果子，记得我从前在校园体育运动员布道团的时候，还有人专门把圣灵的果子印在福音单张上。

5: 22~26: “圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这样的事，没有律法禁止。凡属基督耶稣的人，是已经把肉体连肉体的邪情私欲同钉在十字架上了。我们若是靠圣灵得生，就当靠圣灵行事。不要贪图虚名，彼此惹气，互助嫉妒。”

我们从第一章开始，一章接一章地学到，人唯藉着信称义。这是保罗在整卷加拉太书中不断用重锤敲打，一定要我们铭刻在心里的主题。但我们也要知道，得救的信心不是一块没有生命的石头镶嵌进我们心里，耐心地等待我们的死亡。神不仅只是救了我们，然后就随我们去，直等到我们死后把我们接到天上去。上礼拜我们讨论了情欲的事，今天我们来学习圣灵的果子。

我们必须认识到，所有的基督徒都被圣灵完全地充满，这是我们从哥林多前书 12：13 里学习到的：“我们不拘是犹太人，是西腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。”

灵恩派的那套东西是站不住脚的，他们说什么，有些人被圣灵充满、有些人没有。但事实是，假如你求告主名、假如你相信耶稣是你的救主、是你生活的主，那么你就是受了圣灵的洗。知道了这点之后，我们一方面存感恩之心，另一方面也要警惕、要查验自己。

司布真这么说：“虽然有罪的侵入，圣灵仍住在他的殿里；邪恶攻击的，正是他的皇宫！是的，一颗受圣灵掌管的心决不会让自私与不信任任意妄为！”

果子很好地描述基督徒行为的性质，假如你栽了果树，它一定会结果子的。假如不结果子，那么就说明它不是这种树。我们曾经死在罪恶过犯之中，现在基督叫我们活过来，当我们因着神的恩典，眼睛被打开，信主之时，种子就已经种下了。这棵活的树必定会结出它应有的果子来，神会叫这棵树结出果子来。以西结在旧约里论到新约之事时，写下了下面的这段话：“我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律法，谨守我的典章。”

这是神的应许，假如你把以西结书 36 章整个读一下的话，就知道这是福音。“我要赐给你们一个新心……从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心，我必用清水洒在你们身上。”

这是福音、这是称义，但这也包括成圣。“我必使你们顺从我的律法”这是极其强有力声明。

这是不是神逼着我违反我自由意志不想去做的事？不，这是神改变我们的本性、改变我们的意志。

保罗列出了我们应该在自己身上看到的果子。他从“爱”开始。假如只用一个简单的字，“有”就足够包含了下面所列的一切，对吗？爱就是最大的诫命。从一定角度上说，爱就是罪的反面。罪是违背律法（约翰一书 3: 4）；爱就是顺从律法。（约翰一书 5: 2）

耶稣说“最大的诫命就是尽心尽性尽力爱主你的神，又爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”

我们可以在“爱”这一条上讲许多篇的道。今天的这点时间是无法全面来讨论的。使徒保罗在哥林多前书 13 章里对爱作了详细的论述。这段经文常常在婚礼上被引用。

我们知道，我们爱神是因为神先爱了我们，爱包括了心里面和外面的行为。有时候，你会听到有人说，新约是关心人心的，旧约是外在的。但根本不是这么回事。第十诫“不可贪心”就是关于人心的。没有人知道你心里在起贪心。第一诫也一样，谁知道你心里到底信不信。我们实在是不知道人里面的事，只有神知道。

神要求我们象神爱我们那样爱别人，我们必须知道，神爱我们不是因为我们身上有任何可爱的地方。神的爱除了；神自己的属性之外绝无其它任何的原因。我们也应当这样爱别人，而不是

在我们看来对方是否可爱。基督徒的爱不应该只是出于情感上的爱，当然我不是说情感不好，情感很好。但我们爱别人不应该只根据我们是否对别人有那份情感来决定。

爱是什么？爱是你看到神的律法说当尽心、尽性、尽力爱神，爱人。你就照着去做，这就是爱。这样的爱不但不是出于你自然而然的情感，并且还很可能与你的自然情感相背的，是你必须克服自己情感去做的事。我们不可把爱与浪漫混淆起来。

第二是喜乐，我们不需要多加解释就能明白，当一个社区、一个社会的人们以上述的爱对待别人的话，那么喜乐自然就随之而来。喜乐是基督徒必然会有的。既然保罗的这些话是写给教会的，那么这就与一个人的信仰有关。神要求人喜乐，人生的最主要意义是什么？荣耀神，以神为乐。

随着喜乐而来的，是和平或平安，圣经中有三种平安：第一是罗马书第五章里学到的“我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督得与神和好”这和好或和平是一个破裂关系的修复。我们对此或许没有什么感觉，但当我们信靠基督的时候，我们与神之前破裂的关系就恢复，就和好了。

第二种是我们感觉上的平安。这一平安是因为我们与神的关系和好而来的。我知道因着我的救主，我与我的创造主之间的关系正常了。我认为这就是保罗在这里所指的，就是我们心里因与神和好而来的平安。

最后一种也是最高的平安，那就是永恒的平安。在永恒里，

我们有罪的肉体已经不复存在，我们完全体会、享受与神的和平。

忍耐，这是一种我们都希望别人身上所具有的品德。那些真正存爱心、常喜乐、享平安的人也是能忍耐的人。假如在前三点上做不到的人，很难谈得上什么忍耐，我们很多人以为自己有耐心，但一遇到挑战就露出真相了。但忍耐本来就应该是人面对使你生气、使你烦躁的事时你不让它得逞的能力。有忍耐的人快快地听、慢慢地说，慢慢地动怒。他遇试炼的时候不灰心、不气馁。

恩慈、良善很相似，但也有点不同。恩慈是良善的一种温柔的表达，我们看到耶稣对罪人就是这样，特别是他对那用眼泪、头发洗他脚的和犯奸淫被抓的女人，他对那自知罪孽深重的税吏的态度上。而良善却有一种坚定的成份在里面。我们在耶稣洁净圣殿时的态度上可以看到，这时耶稣没有象许多人以为的那样温柔。

一个信实的人立场坚定，不心怀二意，对人忠诚。温柔是一个英语比较难翻译出来的字。温柔的意义是灵里的一种态度，使我们接受神对我们生活中的一切安排都是好的、有益处的。有时候，我们把温柔看作是软弱的表现，但敬虔的温柔是能力的果子。耶稣是温柔的，因为他有神无限的能力，温柔的反面是自高自大。节制是为了追求美善、追求敬虔而压制自己的意志、自己的欲望、自然而然的倾向。保罗说我攻克己身叫身服我。他这样做不是出于他个人的愿望，而是为了荣耀神。

随心所欲、想做什么就做什么是没有节制之人所做的。但这

里我们看到，圣灵的果子是一个人认识到自己肉体必须受到控制。我当然知道这说起来容易，做起来难。节制是需要操练的，我不知道你们中间有多少人在电脑网上看不应该看的东西。无论从什么角度说，上面的这些没有一条是在说基督徒在今生可以达到完美，但这里的确是说，我们这些得救的人，正在被模成耶稣的样式。我们不是在教导芬尼式的完美主义。这里所列出来的这些特征、美德应该是你生活的见证。这也是为什么彼得列出了一系列的德行之后说，所以弟兄们，应当更加殷勤，使你们所蒙的恩召和拣选坚定不移。（彼得后书 1： 5~10）

保罗接着说：“凡属基督耶稣的人，是已经把肉体连肉体的邪情私欲同钉十字架上了。”这就是说，所有的基督徒都已经把他们的肉体钉在十字架上了。这是一句声明性的话，而不是命令式的要求。他没有说，你们应该把肉体钉在十字架上。当然从一定角度说，我们应该这样做，但他在这里说凡是基督徒都已经把他们的肉体钉在十字架上了。

可在我看来，我自己就没有，你是否觉得你的肉体已经钉了十字架？我的肉体看上去不但活着，还活得挺不错的。但我们必须认识到这是比喻，钉十字架不意味着即刻死亡。一个人被钉十字架之后，还会在十字架上活相当长的一段时间，直到你死后他们才把你埋了。这比喻的意思不是说你的肉体和罪性一下子就死了、消失了。而是说它不再作王管权了。被钉十字架上的人仍然可以作恶，但他动弹不了了，他不能再去偷、杀、抢、截。你

或许不同意，但我要辩论说，撒旦就是这付光景。耶稣已经把撒旦捆绑起来了。很多人不喜欢这个观点，以为撒旦还是无处不在，神气的很呢。但圣经说撒旦已经是被打败了的仇敌，已经被捆绑起来了。但它还没死、还没有被扔进坑底。这是什么意思呢？这是指撒旦还没有死，但它是受限制的。什么样的限制？它不能再迷惑列国（启示录 20 章），已经不再掌权了。

基督徒的肉体已经被钉十字架也是这个意思，肉体已经不再作主掌权了。我们这些因着神的恩典、求告主名、蒙重生得救的人，基督的成圣工作已经把我们带到了一个地方，我们满有罪的肉体已经不再作主。这绝不是说我们就不再与肉体争战了，这是说我们不会被肉体完全控制，要去满足肉体的欲望。不是说你的肉体被钉十字架上，你就没有邪恶了，这是说你已经没有自由去随心所欲了，是说你会悔改，会与肉体争战。

赫治说的好：

“未蒙重生的人与蒙了重生的人之间品格、属性上的差别在于，不是说前者全然在罪里，自然人并非坏到他所能坏的程度。也不是说后者就全然圣洁、丝毫无罪。差别在于，未蒙重生的整个人在他们自己败坏的本性控制之下，而蒙了重生的人有神的灵住在他们里面，使他们把肉体钉了十字架，努力去照着基督的样式去行。”

我想，任何一个有正常思维能力的自然人都会承认，他是自己的主人，他有自己的标准，或许他的标准是好的、甚至有点象

神的标准，但那不是神的标准，而是他自己的标准。因此他完全受自己的控制。但蒙了重生的人认识到有另外一个标准，那就是神的标准，他会去努力照着神的标准去行。神改变了我的心，使我认识到，有些我喜欢的东西、我想去做的事是不圣洁、不敬虔的。于是你就进入争战，你认识到有仇敌。自然人是不知道有仇敌的，他把这个概念看作是幻觉，是愚拙的。仇敌的确是存在的，仇敌是世界、肉体和魔鬼这三个方面。对灭亡的人，十字架是愚拙的。但基督徒不这么思考，他进行争战，他的肉体已经被钉了十字架，已经不再作王掌权了。

保罗接着说：“**我们若是靠圣灵得生，就当靠圣灵行事。**”

我想，保罗的意思是，既然我们是被圣灵重生，让我们不要活着象死人一样。死的人靠的是他们自己的行为，属基督的人信靠的是基督的宝血，并且行在基督的光中。

这段圣经的最后一句“**不要贪图虚名，彼此惹气，互相嫉妒**”，与一章开头的几句紧密相关，因此，我们就等到下一次一起讨论。

完